

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Toda correspondencia

Calle Sagasta, 45

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la poblacion un mes. Ptas. 2

Fuera de la poblacion trimestre. 7'50

Número atrasado, 80 céntimos

Anuncios y noticias

A precios convencionales

Número suelto 10 céntimos

Año X

Alicante: Lunes 24 Julio de 1922

Núm. 2600

Para el centro barcelonés de Estudios Psicológicos

LA MUJER

Las mujeres de España, las mujeres del mundo, tienen razón en lo que piden. Un escritor ha dicho que son vanas y baladíes las competencias de ambos sexos. Parece que aún estamos en los siglos medios en que un concilio de cristianos negaba en la mujer el alma humana. La mujer es igual al hombre y ha de disfrutar iguales fueros. No hay desigualdad fundamental: hay diferencias de organismo para cumplir distintas funciones en la armonía universal de lo creado. La última palabra de la ciencia es esta: ¿qué es un hombre? Es un ser espiritual en funciones orgánicas. ¿Qué es una mujer? Otro ser espiritual en funciones orgánicas también. Queda establecida la igualdad fundamental.

El espíritu humano reviste temporal y alternativamente, el organismo masculino y el organismo femenino. De esta manera, el alma se armoniza en facultades, hasta elevarse a un orden superior en la escala de los seres. Si el ser mujer es desventaja, justo es que el hombre participe de ella: si el ser mujer es beneficio, justo es que el hombre participe de él. Y así se cumple la justicia, establecida por Dios en lo infinito. En realidad, no hay ventaja ni desventaja en absoluto en ser hombre o ser mujer: hay nada más que la existencia humana con distintos accidentes en la vida universal y eterna en la creación. Si fuésemos a discutir sobre la grandeza de los destinos humanos tendríamos que dar la palma a la mujer; ella es el manantial fecundo de los seres. Suprimid a la madre y muere el mundo.

Ella es también la fuente de las sublimidades. Estamos en París y en una casa suntuosa. Allí vive un banquero, un millonario. Es ateo, es materialista, es anticlerical. L'aman a su puerta y abre él mismo. Abre y se encuentra cara a cara con una hermana de la caridad, que le pide humilde una limosna para dársela a los pobres; él la da un terrible bofetón, diciendo «tomad esto». La mujer recibe el golpe, y dice mansamente: «Bien, señor, esto es para mí, y ahora ¿qué me dais para mis pobres?» Desplomase el impío interiormente. —Esa mujer heroica, está haciendo sin duda acopio de paciencia para cuando sea esposa y madre de familia, que entonces, ¡ay! recibirá mil veces el bofetón tremendo, inmerecido, de los que no comprenden o no sienten.

Nos complace expresarnos con sencillez y claridad, esquivando tecnicismos científicos y filosóficos. Los hombres serán mujeres y las mujeres serán hombres. Cuando los hombres se convengan de esto, legislarán mejor para las hembras: cuando las mujeres se convengan de ello, soportarán mejor las fatalidades de su sexo. La falta de libertad que es lo que más deploran ellas, puede ser consecuencia del abuso de libertad cuando eran hombres; pues en las distintas vidas que vivimos, vamos pagando deudas anteriores y adquiriendo deudas nuevas, pero siempre vamos progresando. Seamos siempre equilibrados.

dos y viviremos bien en ambos sexos, en la carne de Adán como en la de Eva. Después de varias encarnaciones en un mismo sexo, el espíritu adquiere propensiones que tardan largo tiempo en ser vencidas. De aquí los hombres afeminados y las mujeres varoniles.

En todas las familias hay hombres que siguen siendo mujeres, y mujeres que siguen siendo hombres. La Pardo Bazán ha sido un varón y la Concepción Arenal, más todavía Luis XVI murió cobarde, y Antonieta murió valiente. En la raza de los Dávilas, durante la Edad media, hubo una Condesa varonil que tenía un hijo afeminado. Este hijo, por revueltas de partido, fué sentenciado a morir en un calalzo. Temerosa la madre de que el daniel deshonrase sus blasones, le imbuyó la falsa convicción de que sería salvado al pie del tajo. Subió el manso con orgullo y murió soberbiamente. ¿Quién era aquí el varón, quien era la hembra? Isabel Primera la Católica, combatió a caballo con los moros de Granada con el mismo valor que Fernando y que Pulgar; y solo cayó vencida del corcel, cuando supo la muerte de su hijo el infante don Juan vatedo al trono. ¡Y cuánta perspicacia en esta reina! Cuando Fernando su marido, siempre apocado y vacilante, no vió en Colón más que un loco aventurero, ella descubrió en Cristóbal la encarnación de un genio soberano. Ella arrojó sus joyas a los mares, y del abismo de los mares surgió un mundo!

Los antiguos normandos llamaban madres a las nubes; ellas dan la sombra y el rocío; ellas fecundan la aridez del campo. «Admite a la mujer en tus consejos», decían los antiguos galos. Petrarca fué coronado por su poema «El Africa», pero sólo fué digno de ese premio, cuando con sus sonetos y canciones elevó a la mujer hasta el Empíreo. Para cruzar el Dante sus infiernos, tomó por guía a un hombre, tomó por guía al genio de Virgilio; mas tuvo que tomar por guía a una mujer, a su Beatrice, para subir al celestial Paraíso. Ellas son las que saben más que el hombre las eibéreas moradas de los cielos. Castelar ha dicho estas palabras:

«La mujer ha guiado al género humano en los caminos del progreso, pareciéndose a la misteriosa estrella que guiaba por las espléndidas noches asiáticas, a los reyes magos que buscaban la Cuna redentora. La compasión y la caridad, suenan sobre nuestras rudezas y combates en la vida, porque todas las cuerdas melódicas han sido puestas en el férreo pecho varonil por la mano delicadísima de alguna mujer idolatrada». Y añadimos nosotros: En los mundos de fuerza, de violencia, de combate, por razón natural mandan los hombres: en los mundos superiores, en los mundos de gracia y de belleza, en los mundos de paz y de poesía, en aquellas esferas luminosas, alumbradas por Dios en lo infinito, por razón natural mandan vosotras.

Una poesía alemana para terminar, respecto de las madres: Hay en gótico sítia una dama aliva y fria.

A sus piés, loco de amor, le pide un joven sus favores, ofreciendo por ellos lo imposible. —Tráeme el corazón de tu madre— le dice ella. Corre el joven a su casa, mata a su madre que reposa, le arranca el corazón y sale ciego. Al salir tropieza y cae. Entonces, de aquel corazón que se desangra, sale una vez tiernísima que dice: «hijo mío, mi bien, ¿te has hecho daño?»

¡Corazones maternos, yo sollozo, y ante vosotros caigo de rodillas!

Salvador SELLÉS

22 Julio 22.

Recortes... y verónicas

Hemos leído que en Inglaterra y en Norteamérica se han establecido seguros sobre los espectáculos al aire libre, es decir, que si llueve y se suspende la función, la empresa no pierde porque cobra el seguro.

Ello nos sugiere la idea de que aquí podría establecerse ese seguro para las corridas de toros. Y como los labradores desean lluvias, la misma empresa bien pudiera establecer el seguro contrario.

La empresa realizaría un negocio de chipén, pues, si llueve, ganaría, y si no llueve, también.

Vemos en una información gráfica titulada, «En Marruecos: La penetración pacífica», que varias tropas de buen ver han visitado kábilas rifeñas y aparecen rodeadas de moros.

De seguir las bellas tropas realizando excursiones y a los arrogantes moros mostrando sus seducciones, sin duda alguna, muy pronto habrán «aproximaciones»

Barcelona—Unos ladrones penetraron en la iglesia de Belén robando un cepillo que solo contenía 150 presetas.

Si el cepillo es una cosa secreta, ¿cómo se sabe la cantidad que contenía?

Desde que hemos visto el cartel anunciador de las fiestas de Alicante, estamos mas intrigados que el inglés aquí que en Sevilla se pasó ocho días pensando cómo se pondría una parte del cuerpo para hacer cierta cosa pegada en el techo de la habitación de la foadá. Nos referimos a la posición de la figura del hombre que aparece en dicho cartel, pues, hemos probado a colocar los piés así siendo nos imposibles lograrlo.

Café, cognac y dos puros dan en la Maison Dorée al que, aun pasando apuros, pueda así tenerse en pié.

Si no está banqueteeando don José, es porque anhelante está ahora gestionando el tren de Alcoy a Alicante.

La última moda femenina en París es falta larguísima, amplia, llena de encajes, volantes y pliegues; como impuestos por los fabricantes de telas para que se haga un gran consumo.

¡Qué ridículas y antiestéticas están así las mujeres!

Hay para tomarlo a broma. ¡Ché, si parecen La Momá!

COMENTARIOS DEL MOMENTO

¿Quién son «los buenos», y sus inductores o protectores?

«...y dominamos a todas las autoridades»

En nuestro número anterior publicamos el anónimo recibido por nuestro director. Los cajistas, involuntariamente, por error cortaron el final del primer párrafo, allí donde dice: *y dominamos a todas las autoridades*. Es decir, que «los buenos», los firmantes de ese anónimo tras aconsejarnos, amenazándonos, que no nos cansemos en llamar la atención al señor Gobernador porque está de su parte, se jactan de tener buenos padrinos y de que dominan a todas las autoridades. La errata de referencia nos dá motivo y tema para este artículo.

Ya se nos alcanza que todo esto tiene un valor relativo, pero es un síntoma. Lo único claro es de qué elementos procede. Es una confirmación de lo que los hechos han demostrado en otras poblaciones. Hemos dicho que la nobleza de los alicantinos ni engendra ni cobija asesinos. Creemos sinceramente en ello. Alicante no es Barcelona ni Zaragoza. Aquí no es posible lo que allá ha sido fatal. Pero no obstante, aquí como allí hay elementos que tienen la misma mentalidad. Aquí como allí y en todas partes hay fanáticos intransigentes, hombres de inteligencia obtusa, «malhechores del bien»—que dijo Benavente—, personas que tratan de asociar todos los actos de la vida al ideal religioso que representan o sustentan honradamente o por conveniencia, hombres serviles. Aquí como allí hay obreros que en vez de sentir con dignidad su condición de hombres libres dispuestos al sacrificio por conquistar sus reivindicaciones, se dejan arrastrar envileciéndose hasta caer en una de esas asociaciones llamadas católicas desde donde provocan una guerra fratricida, una lucha contra sus hermanos en el trabajo, en la adversidad, en el infortunio. Y no lo comprenden. No comprenden que resolver el problema del momento ganando un jornal a costa de «reventar» una huelga, quitándole el puesto a otro obrero no significa nada para el problema del proletariado, para el problema de su vida y de sus hijos. Pero volvamos al tema de este artículo. Todos esos elementos enumerados son de la misma condición ética que aquellos otros que han cometido impunemente atro-

pollos y asesinatos. Solo les faltaba ambiente. Aquí no lo hay.

Sin embargo, ellos, «los buenos» creen o les hacen creer que les asiste el apoyo de las autoridades, y si no lo creen lo dicen. Ellos ven que el poder clerical se abre paso en Alicante, y el poder clerical les apoya. Ellos ven que un superior les entrega unas pistolas, que se les enseña a usar su mecanismo y que un agente de la autoridad se encarga de sacar la licencia para el uso de esas armas que empiezan por aceptar y usar sin licencia y sin que las decomise el citado agente de la autoridad. Uno de esos «buenos», según referencia de los obreros huelguistas, un día acudió al trabajo borracho, y porque el Director le reprendió lo agarró del cuello intentando estrangularle. Preguntó el jefe a los demás obreros qué procedía hacer con el borracho agresor. Todos contestaron que despedirlo. No se le despidió, continuó y continua, no sabemos si por miedo o porque es de «los buenos». Y a individuos así se les entrega un arma contra sus compañeros. A individuos así se les facilita por las autoridades una licencia para el uso de armas.

Con estos antecedentes y al ver la pasividad de las autoridades ante nuestras denuncias sobre el origen de la huelga y los incidentes, casi comprendemos que «los buenos» digan que *dominan a todas las autoridades*. A nosotros nos consta que a todas las autoridades no las dominan, afortunadamente. En honor a esas autoridades lo decimos. Pero, el Sr. Gobernador, ¿no tiene aun bastantes indicios, síntomas y hasta pruebas de que nuestras informaciones sobre los motivos de esta huelga son ciertas? ¿No ve la mano negra del clericalismo que le injurió por prohibir con muy buen acierto una algarada clerical, la misma mano oculta que deriva dineros recaudados para obras de caridad a otros menesteres bien distintos, la mano fatal que todo lo perturba y lo envenena hoy en Alicante? ¿No ve en este conflicto obrero la intención de dejar fuera a los obreros y operarios que fueron despedidos de la fábrica de sacos por falta de trabajo sustituyéndolos por obre-

MUSIC-HALL "SALON NOVEDADES,"

APLAUDIDA CANZONETISTA
ENRIQUETA GIMENO

ros y operarias del Sindicato católico?

Y lo intolerable, lo que más nos indigna como alicantinos y como españoles, es que sea una empresa extranjera la que se preste a esas maniobras perturbando el país sobre que vive, no donde vive. El país que, cual si fuera un nuevo Senegal, entrega el sudor y la sangre de sus obreros para que sea posible establecer un trasiego de millones de pesetas desde nuestro pueblo a la residencia de sus accionistas. Tal vez los altos empleados de esa empresa, los consejeros, ignoren la verdad de lo que ocurre. Si así fuera y es culpa de alguno de sus representantes de aquí, en sus manos está el evitarlo. Informese y evite a Alicante y a sus propios intereses estos perjuicios. A la empresa lo que le importará indudablemente es que sus obreros trabajen y trabajen bien. El que sean católicos o heterodoxos, que vayan a confesar y comulgar por devoción o por imposición o que no vayan nunca, poco puede influir para que aumenten sus beneficios.

Société Algérienne de Navigation

:- Pour l'Afrique du Nord :-

CHARLES SCHIAFFINO ET COMPAG.

Siége Social: Rue Littré 1 Argel
 Succursales: Rue St. Lazare, 85, Paris
 Id. en Bougie: Quai Nord.

Id. en Alicante: Paseo de los Mártires 18 y San Fernando 15.

Servicio quincenal entre los puertos de Valencia, Alicante, Argel, Bougie, Djidjelli, Collo, Philippeville, Bona y Túnis.

Para fletes, pasajes y demás informes dirigirse al Director de la Sucursal Mariano Ayala Gozalvez.

Admitiendo carga.
 Apartado 80. Telégrafica y Telefónica SCHIAFFINO. Teléfonos: Central 87.—Inter. 15.

El vapor francés «Actif» saldrá de este puerto, el día 30 de Julio para Argel, Bougie, Djidjelli, Collo, Philippeville, Bone, Tunis.

Admitiendo carga.

La huelga de las Industrias Textiles

Parece ser que se activan los trabajos para la solución de la huelga en la fábrica de industrias textiles «Babel y Nervión». A este efecto, la Dirección de dicha fábrica ha sometido al exámen de los obreros unas bases en las que mas que coñirse al actual conflicto y ver de hallar para él un término a satisfacción de ambas partes, se tiende a la solución con vistas a la crisis de trabajo planteada también antes de la huelga de ahora. Por su parte, los obreros han expuesto los siguientes:

- 1.º Promesa de no ejercer represalias y que cada obrero ocupe su puesto.
- 2.º Despido de los individuos de ambos sexos que han suplantado nuestros puestos.
- 3.º Que las Direcciones se comprometan a admitir operarios de ambos sexos de los que huelgan por cri-



**Nada tan cómodo para
 :-: recrear sus ocios :-:**

como poseer un buen aparato parlante :-: Con solo pesetas 15'30 cada mes lo puede
 :-: adquirir en el :-:

Almacén DAMASCO
RAFAEL TEROL, 3
ALICANTE

sis de trabajo, y, finalmente, que una vez reanudado el trabajo, se nombre, por ambas partes, una comisión que estudie y apruebe las bases que afectan al Sector Tiraj.

Ajustadas estas bases a la realidad del conflicto planteado en ellas estriba su solución, y de desear es que se atiendan como merecen por la actitud razonable en que los obreros se han colocado.

Un diario de la mañana se atrevía ayer a afirmar que en esta huelga no ha intervenido para nada la oculta mano clerical. Sólo hemos de oponer que hemos recibido la visita de un numeroso grupo de huelguistas que, a este propósito, nos manifiesta lo siguiente:

Que los obreros de ambos sexos de Industrias Textiles Alicantinas, están dispuestos a comprobar la certeza de que la Dirección ha influido mandando operarios a asociarse al Sindicato católico, y que señoras han visitado casas en busca de personal que se afiliase a dicho Sindicato para inmediatamente ir al trabajo, como igualmente hubo ensotados que realizaron la misma labor. También los encargados, á operarios que iban a trabajar, decían que, para entrar, precisaba la influencia de determinado cura.

Sepa, pues, el colega que no hemos hecho afirmación gratuita alguna y que cuanto manifestamos en números anteriores es hasta comprobable.

Cursos de Vacaciones

EL COLEGIO FRANCÉS DE ALICANTE, Castaños 22, continuará sus clases durante el verano, de 9 á 12 de la mañana á partir del 3 de Julio de 1922.

La enseñanza para los niños se llevará a cabo por el Sr. Monguillot.

La Sta. Josefa Ballesta, profesora de Normal, se encargará de las niñas.

Queda abierta la matrícula para dicho cursillo en la Dirección de este Centro.

Mínoría Municipal Izquierdista

Nota oficiosa

Reunida la Minoría Municipal de la Alianza de las Izquierdas para estudiar la anómala situación creada por el Alcalde a consecuencia de lo ocurrido en la sesión del viernes último, tomó importantes acuerdos, todos de índole radical que se exteriorizarán en la primera sesión que celebre el Concejo.

Deportivas :-: Natación

El XVII Campeonato de España celebrado ayer ha constituido según los delegados catalanes un éxito

Antes de hablar de las pruebas celebradas ayer, en las que como anunciábamos, fueron batidos algunos records debemos presentar a nuestros lectores a los nadadores del Club Natación Atlético de Barcelona que llegaron a nuestra ciudad en la mañana del sábado, siendo los siguientes: Isido Fernández, saltador, Campeón de España y de Cataluña en 1921.

Rafael Domingo, joven y notable nadador de medio fondo, Campeón de Cataluña de relevos de ochocientos metros y futura esperanza.

J. Montaner, otro de los jóvenes nadadores que por su entusiasmo y conocimiento de varios estilos, promete mucho en este deporte.

Acompañando a estos jóvenes viene el entusiasta deportista del Club Natación Atlético de Barcelona, don Jaime Camino, que actúa como delegado de su Club en la Asamblea de sociedades federadas.

Y ahora vamos a dar cuenta de lo sucedido ayer, en aguas del varadero, en las que vimos una «piscina» que nos hizo recordar los días pasados en Barcelona con motivo de otros Campeonatos, y nos satisfacía ver cómo los alicantinos habían triunfado en su empresa, haciendo que el público se asociase a su entusiasmo pre-natación, y consiguiendo reunir en Alicante a los nadadores de Bilbao, Barcelona y Lérida, y a los delegados de dichas poblaciones y de Madrid.

Las clasificaciones obtenidas en las pruebas del Campeonato de España, que por vez primera desde su institución se han celebrado fuera de la ciudad madre de la Natación Española, Barcelona, fueron las siguientes:

100 metros estilo libre

- 1.º Pinillos de Club Natación «Barcelona», 1 m 16 s 2/5.
- 2.º Trusta del id. id., 1 m 16 segundos 4/5.
- 3.º Fábregas del id. id., 1 m 17 s.
- 4.º Domingo, del Club Natación Atlético de Barcelona 1 m 17 s.
- 5.º Paradejordi del Club Natación «Barcelona», 1 m 18 s.
- 6.º Gibert del id. id., 1 m 18 s 2/5.
- 7.º Lequerica del Club Deportivo Bilbao 1 m 19 s.
- 8.º Ortiz del Club Natación Alicante 1 m 21 s.
- 9.º Agulló id. id., 1 m 30 s.

10. Pastor del G. D. del Circolo de Bellas Artes de Alicante 1 m 33 s.

1500 metros estilo libre

- 1.º Arruga del Club Natación «Barcelona», 29 m 28 s.
 - 2.º Fernández del Club Natación Atlético de Barcelona 29 m 44 s.
 - 3.º Almoguera del Club Natación Alicante 30 m 25 s.
- En esta carrera al llegar a la octava vuelta Puig del Club Natación Barcelona, sintióse indispuesto y hubo de retirarse.

200 metros brazas de pecho

- 1.º Costa del Club Natación Pop de Badalona en 3 m 23 s 4/5.
- 1.º Lequerica del Club Deportivo de Bilbao 3 m 27 s 1/5.
- 3.º Laqui del Camp de Esports de Lleida 3 m 27 s 4/5.
- 4.º Tassell del Club Natación «Barcelona» 3 m 31 s 2/5.
- 5.º Montaner del Club de Natación Atlético de Barcelona 3 m 31 s 3/5.
- 6.º Larilla del Club de Natación «Barcelona» 3 m 40 s.
- 7.º Balcalls del id. id. id. 3 m 41 s 2/5.

En esta prueba que con la siguiente, fueron sin duda las mas interesantes de las celebradas ayer, Costa del Club de Natación «Pop» de Badalona batió el record de España, cubriendo en 3 m 23 s 4/5 los doscientos metros braza de pecho, pasando así a detentar el record que hasta ahora correspondía a Laguisa de Lérida, en 3 m 26 s 2/5.

También en esta prueba pudimos observar en Lequerica que es un nadador de brillante porvenir y que pudiera ser el futuro Campeón de los 2000 metros en mar libre.

250 metros relevos por equipos de cinco nadadores

Toman parte en la prueba dos equipos del Club de Natación «Barcelona» y uno del Club de Natación Alicante siendo batido el record que detentaba el Club Natación Atlético en 2 m 50 s 1/5, por el equipo del Club de Nata-

ció Barcelona integrado por Fábregas, Gibert, Paradejordi, Trusta y Pinillos habiendo cubierto los 250 metros en 2 m 47 s 4/5 el segundo lugar lo ocupó el equipo del Club de Natación Alicante formado por Ortiz, Ramonuelo, Agulló, Almoguera y Lavilla en 3 m 10 s y el tercer lugar correspondió al otro equipo del «Barcelona» integrado por Clarós, Ponsati Lavilla y Tusell en 3 m 15 s.

Salto palanca

- 2.º Fernandez del Club Natación Atlético 37 puntos.
- 2.º Ortiz del Club Natación Alicante, 34 puntos.

Aunque todos suponíamos que en esta prueba Ortiz quedase triunfador, no fué así, pues Fernandez se encuentra este año en mucho mejor forma.

Moreno del Club de Natación Alicante, se retiró después del segundo salto.

Habiéndose establecido dos premios para el Club que en general resultase mejor clasificado y otro para el Club Local que mayor puntuación alcanzase, adjudicándose para el primer caso la preciosa y artística copa de la Cámara de Comercio de Alicante y la clasificación local la valiosa y bella copa del Sr. Alcalde de Alicante, el Jurado técnico nos comunicó, al ser preguntado por nosotros, las siguientes notas.

Clasificación nacional

- 1.º Club Natación «Barcelona» 13 puntos.
- 2.º Club Natación Atlético de Barcelona 6 puntos.
- 3.º Club Natación Alicante 6 puntos.
- 4.º Club Natación «Pop» de Badalona 3 puntos.
- 5.º Club Deportivo de Bilbao 2 puntos.
- 6.º Camp «d'Esport de Lleida» 1 punto.

Clasificación local

- Club Natación Alicante 14 puntos.
- Grupo Deportivo del C. B. A. 1 punto.

La importante manifestación deportiva de ayer organizada por el Club Natación Alicante, fué presidida por el excelentísimo señor Comandante de Marina señor Laguardia, que honró con su presencia a los organizadores asistiendo por sí y en representación del excelentísimo señor Ministro de Marina, presidente Honorario del C. N. A.

El quedar por celebrar todavía las pruebas de hoy y las de mañana y el actuar tan directamente en la organización del XVII Campeonato de España de Natación Amateur, parecen tan allegadas a nosotros nos obliga a callar nuestros comentarios sobre el acto de ayer en aguas del varadero, pero ofrecemos a nuestros lectores la autorizada opinión de los señores Masriera, Osmino, Charles, Sabater, Vilamala, Mores y Ponsati, sobre organización, resultado deportivo y su impresión sobre los nadadores de Alicante.

El Sustituto de P. P.

BALNEARIO Y AGUAS DE LANJARON

Especialísimas para las enfermedades del hígado y todas las más graves del vientre.

Dirección: Aguas de Lanjaron, Avenida Alfonso XIII, LANJARON

REAL CLUB DE REGATAS

Gran Restaurant

— Servicios por cubiertos y a la carta —

Cocina de primer orden :-: Para encargos de Mesitas dirigirse a Don Enrique Limiñana, Maison Doree

ANIS DE LA ASTURIANA

UNA MAS

Las líneas aéreas

Los medios modernos de comunicación se intensifican.

La casa Latécoere que presta el servicio aéreo entre Tolouse y Rabat y que tiene como estación intermedia Alicante, en el próximo mes de Octubre inaugurará un nuevo servicio entre Orán-Rabat-Casablanca, empleando aviones «Lemoussines», Breguet de 300 H. P. para cinco viajeros y correspondencia.

El Director general de la casa Latécoere, Monsieur Maeslin, nuestro particular y distinguido amigo, demuestra una vez más su actividad y sus condiciones extraordinarias de hombre emprendedor y competente en estos negocios.

Arte y Artistas

TEATRO DE VERANO

Anoche terminaron su compromiso «Les Hartours», que fueron aplaudidos y despedidos por el público amablemente.

Esta noche debutará la admirable artista de gran atracción por su belleza y el lujo de sus vestuarios, por los que ha merecido el renombre de «el hada de las perlas luminosas». Es un número nuevo de gran interés.

También debutará la cancionista Lucracia Torralba, que alternará en el espectáculo completado con la exhibición de películas.

NOTICIAS

En uno de los escaparates de la casa González Hermanos, está expuesta la magnífica copa premio de la Alcaldía para el campeonato local de natación que se disputará mañana.

LEGIA CONEJO

Se encuentra enfermo de cuidado nuestro particular y estimado amigo don Manuel Castelg.

Doctor Santa Olalla Esquerdo

Especialista en enfermedades del corazón y pulmones
Rayos X. Laboratorio de Análisis
Consulta previo número desde las once de la mañana, excepto los domingos.

Gerona, 4, principal ALICANTE

Ha fallecido en esta capital nuestro particular amigo don Francisco Durá, probo empleado de casa Tomás Aznar e hijos.

Nuestro pésame a su familia.

Plaza de Toros

Lo de ayer

Como «gran» novillada económica fué anunciado. Resultó «gran» mamarrachada y no hubo conflicto grave que lamentar, porque el público fué excesivamente benévolo y juicioso.

Cuatro «novillos» de un vecino de Nepio (Albacete), debieron torear las cuadrillas de Redondo y Manuel Domínguez; pero les echaron cuatro «babosillas» inocentes; mejor dicho, cinco, porque una de ellas, la tercera, fué sustituida por otra hermanita jemeña. Y el «respetable» ¿? que protestó la anterior por chica, hubo de «tragarse» la sustituta.

Llegó la cuarta y lo mismo. El público entonces justamente indignado, exteriorizó su protesta; la presidencia no accedió al cambio de res y sobre los lidiadores llovió entonces una nube de botellas, almohadillas y otras metrallas análogas.

La autoridad «competente» obstinada en su actitud de favorecer a la Empresa, no evitaba el conflicto y los toreros tampoco se resignaban a morir de un botellazo. Subieron al palco presidencial los matadores. La conferencia fué más laboriosa que la de La Haya. El público «paciente» aguardaba el resultado. Después de una media hora larga, tornaron al ruedo los lidiadores. Se reprodujo la

protesta y como «solución» ¡oh preciosa inteligencia de la autoridad! Manuel Domínguez cedió los toros a un inconsciente, un payaso de los que nunca faltan en estos casos. El público, no se resignó a tomar en chunga la cosa y arrojó en su protesta. El cadavérico «espada» intentó tres veces arrimarse a la «cucaracha», esta le saludó con otros tantos trompicones. No quiso Ignacio continuar poniendo su «valor» a prueba y cedió su puesto a un improvisado lidiador, que surgió al ruedo como una exalación, pero que salió de él como una tortuga, y sin conseguir su objeto, porque el becerrete murió a manos de los «capitalistas», los cuales, por esta vez, actuaron como Providencia y por lo mismo, no fueron molestados por los de Seguridad.

Hecha la reseña del accidentado espectáculo, me resta elevar mi protesta más enérgica hacia ese Asesor, ese Veterinario y ese Presidente que ayer con su improvisación, incompetencia y parcialidad, lograron un escandalazo que, sinó degeneró en grave conflicto, no fué precisamente por falta de razón, sino por la excesiva cordura del público.

Para la Empresa, pudo ser la lección de ayer, «novillada económica», no para el público, que pagó bien y se le sirvió mal.

El reglamento de las corridas de toros, quedó roto ayer tarde. Ya hemos dicho que por la tolerancia de unos, y la incompetencia de otros, se abusó del público y se pisoteó el reglamento. La autoridad civil, el señor Gobernador, debe evitar que el hecho se repita. Si castigarse pudiera, debieran ser castigados aquellos que faltaron a sus deberes y provocaron el conflicto.

Siempre hemos sido partidarios de las novilladas con picadores y por lo mismo, de no hacerse así, sería preferible suprimirlas o continuar como hasta aquí, repitiendo las mojigangas.

EL DE TANDA.

EL LUCHADOR-ALICANTE

DIARIO REPUBLICANO
2 pesetas mensuales

La crisis de la vivienda está resuelta!

¡Todo el mundo propietario!

¡Quien paga alquiler pierde su dinero!

LOS AMIGOS PREVISORES

Tienen por único objeto, proporcionar a cada uno de sus asociados una casa en propiedad para vivir amortizando su importe mediante pequeñas plazos mensuales y auxiliar al pequeño propietario liberándole de las garras de la usura. Intereses al 2 por 100 anual.

Informes y folletos gratis de 10 a 12, Avenida Dr. Gadea, 22 Alicante

Información general

EL AVISPERO DE MARRUECOS

Recorriendo la zona

Madrid.—El Alto Comisario ha emprendido su visita por todas las posiciones.

Ayer marchó a Xauen. Luego irá a Arcilla y a Larache.

El 27 irá a Melilla.

Sánchez Guerra quiere ir a Marruecos.

Sánchez Guerra sostuvo con Burguete una extensa conferencia.

Parece ser que queda acordada una visita del presidente del Consejo a Marruecos.

Caso de llevarse a efecto se realizará durante la semana actual.

La rapacidad moruna

Madrid.—Moros sometidos salieron a apacantar sus ganados entre las posiciones de Amsheri y Miskvella.

Inmediatamente organizase en el campo enemigo una partida para apoderarse de dicho ganado.

Y mientras un grupo atacaba a las posiciones para atraer la atención hacia el avanzó otro grupo contra los guardianes del ganado referido.

La estratagema no les dió un resultado completo. Pues advertida a tiempo fueron tiroseados y perseguidos. nuestras tropas recuperaron parte del ganado.

El conde a Hendaya. Es un ansioso.—Va por mas fresco

Madrid.—El conde de Romanones, que se encontraba en su finca de Mi-

ralcampo, ha marchado a Hendaya. Luego irá a Suiza para atender a restablecimiento de su salud.

Nuestros amigos de allende el Atlántico

Madrid.—Siguen haciéndose preparativos para recibir al presidente de la República Argentina que desembarcará el día primero del próximo Agosto en Santander.

Será saludado en el muelle por don Alfonso, por el jefe del Gobierno, el ministro de Estado, el alcaide de Santander y otras autoridades.

Luego se dirigirá al Palacio de la Magdalena y las tropas cubrirán la carrera.

En nombre de la ciudad los periodistas santanderinos entregarán un mensaje al señor Alvear.

Además habrá recepción en el Ayuntamiento, banquete de gala en el Palacio de la Magdalena, una gira a Santillana y otros actos de agasajos.

El día 3 marchará el presidente a San Sebastián.

Este no es un campesino

Es el cólera

Madrid.—El «Daily Mail» da cuenta de que un campesino de Calabria ha dado muerte a su hermano, a su esposa, a su hermana, a un sobrino y a una sobrina, hiriendo a otra sobrina.

Este campesino feroz se suicidó después.

La hazaña tuvo por móvil una venganza.

SUCESORES VIUDA A. REUS

Electricidad

TELEFONO, 342

FERMIN BOTELLA

SAGASTA 12, ALICANTE

APARTADO 88

Maquinaria

El río de la plata Antonio Castillo

Mayor, 22 ALICANTE. Paquetaría y Mercería

GONZALEZ Hermanos (Casa Maylin)

O mas de hierro y madera, Muebles de todas clases. Loras, lampistería, cristalería.—Objetos de fantasía para adornos.—Aperturas de electricidad.

Plaza del Progreso, 7.—ALICANTE

PLATERIA FRANCISCO ORTIZ—MAYOR 5

Tiñase las canas Con el agua Virginal progresiva no ensucia la piel (ni la ropa); evita la caspa y la caída del pelo; le devuelve su primitivo colorde pefortalece, es inofensiva. Droguería de José Juan, Canalejas, 10. Frasco 4 pesetas

Ultramarinos

FRANCISCO CREMADAS

Plaza Reina Victoria

Librería internacional

Sagasta, 2. Alicante Teléfono, 356

Esta casa es la preferida por el público por ser la mejor surtida en «Librería», «Papelería», y «Objetos de escritorio».

Gran variedad en papeles para cristales y rizados para macetas.

Máquinas de escribir nuevas y de ocasión. Precios sin competencia.

Plaza de la Constitución, 6

Banco de Cartagena

Capital

20.000.000 de pesetas

Casa Central en Madrid

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante. Eche. Huelva, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Yecla, Caravaca, Hellín, Melilla, Alcoy y Totana.

Facilita letras, Giros y en toda clase de moneda sobre todas las plazas del mundo. Descuenta letras y cupones. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno. Cartas de crédito. Giros telegráficos. Pignoraciones.

Horas de Caja: de 9 a 12

BANCO CENTRAL

Alcalá, 31.—MADRID

Dirección telegráfica y telefónica: «CENTROBAN»

Capital 200.000.000 de pesetas

SUCURSALES:

Albacete, Alicante, Andújar, Arévalo, Avila, Barcelona, Lucena, Málaga, Murcia, Mora de Toledo, Pañaranda, Puente Genil, Ciudad Real, Córdoba, Lórea, Talavera de la Reina, Toledo, Villacañas

Bancos y banqueros asociados

Crédito de la Unión Minera, de Bilba; Crédito Navarro, de Pamplona; Banco Guipuzcuana, de San Sebastián; Banco de Santander; Banco Castellano, de Valladolid; Banco de Crédito de Zaragoza, de Zaragoza, y Sres. Hijos de Manuel Rodríguez-Acosta, Granada.

Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras. Cuentas de crédito. Compra y venta de valores. Cobro y descuento de letras y cupones. Compra y venta de monedas extranjeras. Giros y cartas de crédito. Seguros de cambio. Depósito de valores, libres de todo gasto para los cuentacorrentistas; y, en general, toda clase de operaciones de Banca.

Bonos a vencimiento fijo.—Estos bonos, que expide el Banco por el importe de la cantidad que entrega el cliente, devengan un interés de: 3,75 por 100, a seis meses y 4 por 100, al año.

Caja de Ahorros: En libretas hasta 10.000 pesetas, 4 por 100 de interés anual

SARNA (RONA)

Antisárnico Marti

es el UNICO, que la cura sin BANO

SUS IMITACIONES son caras, peligrosas y apesantan a letrina

VENTA: Centro Farmacéutico Farmacia, y Centros de Espectáculos de toda España,

J. Uriach y C.

EL LUCHADOR-ALICANTE

DIARIO REPUBLICANO

2 pesetas mensuales

BODEGA COLON

:: BAZAN 83 ::

Aceites y vinos finos de mesa.—Especialidad en embottellados.—Reparto a domicilio

Depósito de Castell del Remy

El mejor vino de mesa

Vermouth Puccini y compañía

de fama mundial, el preferido por los buenos bebedores.

Chambery Vermouths: co. tipo francés el que masse vende en Alicante

SANTU Y COMPANIA JEREZ

Vinos Coñacs. «Jerez Quina Santu» el mejor los aperitivos. Destilería EL LORITO de MARCELINO HERMANOS Y CO. DONER, Valencia.—ANIS LORITO, ANIS ANGELETE, GRAN KOLA ORIENTAL, CREMAS LORITO y sus afamados jarabes y licores

JABÓN MARCA «EL REY»

::: Compite con el mejor, en calidad y precio. Exclusiva para su venta :::

::: FERMIN BOTELLAPEREZ.—ALICANTE :::

Grandes Almacenes «EL AGUILA»

Altamira, 2 :: Alicante :: Victoria, 1

Sucursales: Madrid, Barcelona, Almeria, Bilbao, Cadiz, Cartagena, Gijón, Granada, Málaga, Palma de Mallorca, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid, Zaragoza



Traje sastre de estambre gabardina, etc., chaqueta forrada de seda, en negro marino y colores moda. de ptas. 115 a 145



Vestido de gabardina, sarga inglesa etc., en negro, azul y color, adornos cinta seda. de ptas. 63 a 90



Vestidos de papeline, sarga, etc., en azul y color adornos bordados para venticitas de 13 a 15 años. de ptas. 60 a 78



Vestido gabardina sarga inglesa etc. en azul y color, adornos bordados para jovencitas de 13 a 15 años. de ptas. 93 a 100



Vestido sarga inglesa gabardina, etc., en azul y color, adorno de pespunte seda. de ptas. 55 a 110



Batas de percal, voile listado, etcétera. de ptas. 16 a 28



Vestido de foulard de la godón dibujo fantasía. de ptas. 35 a 60



Abrigo de seda impermeables, en negro, azul y color. de ptas. 130 a 225



Vestido de crepón de china, en negro, azul y colores moda, adornos bebillas de metal. de ptas. 145 a 160



Vestido de sarga popelina inglesa, en azul y colores moda, para niñas de 4 a 9 años. de ptas. 33 a 38

Ropas confeccionadas para Caballero, Señora, Niño y Niña

Boas, Camisería, Géneros de punto, Corbatería, Guantería, Sombrerería, Zapatería, Paraguas, Bastones y Artículos de Viaje



Vestidos de batista blanca, adornos bordados, para niñas de 3 a 6 años. de ptas. 6 a 8



Paletots de punto de lana, en negro y colores. de ptas. 22 a 110



Trajes sastre de popelina gabardina etc., adornos pespunte seda, chaqueta forrada deseda en negro, marrón decolores moda. de ptas. 120 a 140.

PRECIO FIJO :: VENTAS AL CONTADO

PIDASE CATALOGO GENERAL

PARA CURAR ALIVIAR LA

TOS

SIEMPRE DESAPARECE LA TOS ANTES DE TERNER LA CASH

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL

Dr. ANDREU

Pídanse en las farmacias

ASMÁTICOS

usad los CIGARRILLOS, PAPELES AZUCADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerza que sea

OLGOMTRA

Precedente de New-York

El mejor aceite lubricante para automóviles y maquinaria en general. No deja residuos. En calidad, no tiene rival y en precio, resulta mas barato que ningún otro de los de legitima procedencia.

Delegado Apoderado en Alicante

FERMIN BOTELLA PEREZ

SAGASTA, 12

TELEFONO, 342

AMICROBIOL

PODEROSO ANTISÉPTICO

Desinfectante Ideal

Substituye con ventaja al ácido fénico, bórico, tímico, permanganato, sublimado, etc., etc.

De venta: En las principales farmacias y centros de especialidades

Depósito: En el «Centro Farmacéutico»

Agente de ventas **FERMIN BOTELLA PEREZ**

AGUAS NATURALES MINERALES DE

EL MEJOR PURGANTE

CARABANA

Depurativas

Antibiliosas

Antiherpéticas

Propietarios: Vda. e hijos de **R. J. CHAVARRI** :: Dirección y Oficinas: **Lealtad, 12.-Madrid**